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UNELE ASPECTE TEORETICE ŞI PRACTICE 
PRIVIND TACTICA PREZENTĂRII
SPRE RECUNOAŞTERE

The present article approaches some theoretical and practical problems, refer-

ring to tactics of presenting for recognition, especially, of persons. Modalities of 

performing this action of criminal investigation in conditions of invisibility of re-

cognizor by the one that is to be recognized. Solutions are suggested to ensure the 

process of security of the witness in the process of recognition, of the prejudiced, 

previously examined by means of a teleconference. A description is made of some 

recognition methods, worked out lately. The author motivates the disagreement 

with the recommendations of some theoreticians (considering them contrary the 

processual-criminal legislation) referring to the presentation to recognition of 

persons according to dynamic  personal descriptions (gait, speech), recognition 

of animals and birds, though he considers timely the completion of the respective 

articles of the Criminal Procedure Code with some of these and other modalities 

of  presenting for recognition.

Prezentarea spre recunoaştere este o acţiune de urmă-
rire penală, reglementată în mod distinct de legislaţia 
procesual penală (articolele 116 şi 117 din Codul de 
procedură penală) şi frecvent aplicată în procesul in-
vestigării infracţiunilor, în special a celor contra vieţii 
şi sănătăţii persoanei (omorul, violul, maltratarea sau 
alte acte de violenţă etc.), contra patrimoniului (jaful, 
tâlhăria, şantajul, escrocheria etc.), contra securităţii 
publice şi ordinii publice (terorismul, banditismul, hu-
liganismul, dezordini de masă etc.).
În esenţă, prezentarea spre recunoaştere reprezintă una 
dintre formele identifi cării criminalistice şi constă în 
analizarea vizuală de către subiectul procesual (partea 
vătămată, martorul, în unele cazuri – bănuitul, învinui-
tul) a persoanelor, obiectelor asemănătoare înfăţişate, în 
compararea trăsăturilor caracteristice acestora cu trăsă-
turile caracteristice percepute şi memorizate anterior în 
împrejurări determinate de săvârşirea infracţiunii şi în 
desprinderea în baza acestei comparări a unor concluzii 
referitoare la identifi carea, asemănarea sau deosebirea 
acestora.

Este vorba, deci, de o reactivare memorială care are la 
bază un şir de procese psihologice: perceperea, memo-
rarea (întipărirea), păstrarea (stocarea) informaţiilor, 
reactualizarea (scoaterea la iveală a informaţiei păs-
trate) realizată prin recunoaştere (în sens psihologic) 
şi reproducere1 (reconstituirea celor percepute în faţa 
organului de drept), asemănătoare în multe privinţe cu 
procesul de formare a mărturiilor. Deosebirea constă 
doar în faptul că perceperea iniţială a obiectului sau 
persoanei în împrejurările care îl interesează pe anche-
tator2 se completează în procesul prezentării spre recu-
noaştere cu o percepere repetată, efectuată în condiţii 
special create. Apare, astfel, posibilitatea verifi cării sta-
bilităţii imaginii, chipului memorizat şi a veridicităţii 
semnelor şi particularităţilor distinctive ale obiectului, 
persoanei, reproduse în cadrul audierii.
Valoarea recunoaşterii depinde, în primul rînd, de cali-
tatea percepţiei în împrejurările legate de comiterea in-
fracţiunii şi condiţiile în care a avut loc. Procesul recep-
tiv poate infl uenţa o serie de factori obiectivi, cum ar fi , 
spre exemplu, durata percepţiei, distanţa şi unghiul sub 
care se face aceasta, precum şi factori subiectivi, printre 
care amintim calitatea organelor de simţ, vîrsta şi inte-
ligenţa, profesia, experienţa, starea de oboseală, atenţia, 
tensiunea emoţională etc.3

Pentru a asigura succesul procedeului tactic de identi-
fi care şi a exclude cazurile de false identifi cări, executa-
rea acestuia necesită o pregătire prealabilă minuţioasă. 
În primul rînd trebuie să fi e studiate atent materialele 
cauzei penale în vederea stabilirii exacte a subiecţilor 
procesuali care vor fi  chemaţi să facă recunoaşterea şi a 
cunoaşterii posibilităţilor lor de percepţie, fi xare şi re-
dare, precum şi a atitudinii faţă de fapta săvârşită.
Ulterior, persoana care va face recunoaşterea este audi-
ată asupra circumstanţelor în care a văzut obiectul sau 
persoana care vor fi  prezentate, precum şi asupra sem-
nelor şi particularităţilor distinctive după care ar putea 
fi  posibilă recunoaşterea.
Urmează stadiul organizării prezentării spre recunoaşte-
re, care include pregătirea locului prezentării spre recu-
noaştere, a condiţiilor de iluminare, alcătuirea grupului 
de asistenţi procedurali (în număr de cel puţin 4 per-
soane), în care va fi  introdusă persoana care trebuie re-
cunoscută. Alegerea grupului se va face respectîndu-se 
unele criterii de asemănare privind vîrsta, semnalmen-
tele, evitîndu-se orice formă de contrast.
Obiectul ce va fi  recunoscut se prezintă împreună cu cel 
puţin două obiecte omogene (însă nu identice).
La prezentarea cadavrului, a obiectelor de anticariat, 
precum şi a altor obiecte, pentru care este imposibilă 
alegerea şi prezentarea analogului, recunoaşterea se 
face după exemplarul unic.



93

R evista Institu tului  Naţional al Justiţiei  nr.1-3,  2007

9 3I n s t i t u t u l  N aţ i o n a l  a l  J u s t i ţ i e i

Aceste acţiuni de organizare sînt urmate de efectuarea 
prezentării propriu-zise spre recunoaştere. Dacă este 
vorba de recunoaşterea unei persoane, atunci, potri-
vit art.116 alin.(3) din noul Cod de procedură pena-
lă, „persoana care trebuie recunoscută este prezentată 
celui care urmează să o recunoască în afara spaţiului 
vizibilităţii celui care urmează a fi  recunoscut”. Cu alte 
cuvinte, această acţiune de urmărire penală trebuie să 
fi e efectuată în condiţii care nu i-ar permite celui pre-
zentat spre recunoaştere să-l vadă pe cel care efectuează 
recunoaşterea.
Modalităţile de efectuare a recunoaşterii în asemenea 
condiţii nu sînt prevăzute expres în legislaţia procesual 
penală, însă unele din ele sînt descrise destul de amplu 
în publicaţiile de specialitate editate în ultimii ani.4 Spre 
exemplu, poate fi  utilizat cu succes geamul cu vizibili-
tate unilaterală. În acest caz, se amenajează o cameră, 
divizată în două de un perete, în care se instalează gea-
mul respectiv.5

Geamul este compus din două sticle: una acoperită cu 
un strat metalizat cu vizibilitate numai din partea ce-
lui care recunoaşte şi alta străvezie, care asigură nivelul 
necesar de izolare acustică. Procesul propriu-zis de pre-
zentare spre recunoaştere decurge în felul următor:
În una din părţile camerei bine iluminată, unde este 
instalat geamul cu observare unilaterală, sînt invitaţi 
asistenţii procedurali şi persoana care urmează să fi e 
recunoscută, ultimei propunîndu-i-se să ocupe locul 
pe care îl doreşte printre aceştia. Tuturor li se explică 
esenţa acţiunii care se efectuează, iar asistenţilor pro-
cedurali li se aduc la cunoştinţă drepturile şi obligaţiile 
prevăzute de art.82 din Codul de procedură penală. În 
partea cealaltă a camerei, mai slab iluminată, este invi-
tat ulterior cel care va recunoaşte şi care pînă atunci a 
aşteptat într-o încăpere alăturată fără a-i fi  văzut îna-
inte pe cei care formează grupul care îi va fi  prezentat. 
I se explică ordinea de efectuare a recunoaşterii. Dacă 
acesta este martor sau parte vătămată, el este prevenit 
asupra răspunderii purtate în cazul refuzului de a depu-
ne declaraţii, precum şi pentru declaraţii mincinoase, 
făcute cu bună-ştiinţă.
I se va propune apoi să examineze prin geam persoa-
nele din grup şi să declare dacă recunoaşte vreuna din-
tre ele. Dacă va recunoaşte persoana prezentată, el se 
va referi la elementele caracteristice ce au condiţionat 
recunoaşterea şi toate aceste aspecte vor fi  refl ectate în 
procesul-verbal. 
În lipsa unei astfel de camere amenajate cu geam recu-
noaşterea persoanei poate fi  efectuată utilizîndu-se un 
paravan masiv şi netransparent, care îl va despărţi pe 
cel care recunoaşte de cei prezentaţi spre recunoaştere. 
El îi va examina pe aceştia privind printr-un orifi ciu în-
gust realizat în paravan.

O astfel de recunoaştere poate fi  efectuată şi prin in-
termediul transmiterii televizate a imaginii din camera 
unde se afl ă persoana care trebuie recunoscută şi asis-
tenţii procedurali în încăperea izolată, unde se afl ă per-
soana care recunoaşte.
Dacă cel chemat să recunoască este martor sau parte 
vătămată şi există motive temeinice de a considera că 
viaţa, integritatea sa corporală sau a rudelor apropia-
te sînt în pericol în legătură cu declaraţiile pe care le 
face înainte de prezentarea spre recunoaştere în cursul 
audierii asupra semnalmentelor după care ar putea să 
recunoască persoana sau obiectul, organul de urmărire 
penală poate să prevadă modalităţi speciale, care să-i 
asigure securitatea.
Potrivit art.110 din Codul de procedură penală, în ca-
zurile în care este vorba de o cauză penală privind o 
infracţiune gravă, deosebit de gravă sau excepţional de 
gravă, judecătorul de instrucţie poate admite ca marto-
rul respectiv să fi e audiat fără a fi  prezent fi zic la locul 
unde se afl ă organul de urmărire penală – prin inter-
mediul unei teleconferinţe cu circuit închis, cu ima-
ginea şi vocea distorsionate, astfel încît să nu poată fi  
recunoscut. Învinuitului, apărătorului acestuia, părţii 
vătămate li se asigură posibilitatea de a adresa întrebări 
celui audiat. Martorului, părţii vătămate i se permite să 
comunice altă informaţie despre identitatea sa decît cea 
reală. Informaţia reală este consemnată de judecătorul 
de instrucţie într-un proces-verbal separat, care se păs-
trează în condiţii de maximă confi denţialitate.
Apare întrebarea: cum va fi  asigurată în continuare 
protecţia acestui martor sau a părţii vătămate (în ca-
drul prezentării spre recunoaştere)? Ar fi  logic să gă-
sim soluţia în prevederile legii procesual penale, potri-
vit cărora, după cum s-a menţionat deja, prezentarea 
pentru identifi care a persoanei care va fi  recunoscută 
se face fără observarea vizuală a celui care o identifi că 
şi cel prezentat spre recunoaştere nu ia cunoştinţă de 
procesul-verbal de recunoaştere şi nu-l semnează (pen-
tru a nu afl a numele celui care identifi că). Dacă anali-
zăm, însă, mai profund aspectul dat, ne vom convinge 
că această modalitate de prezentare spre recunoaştere 
nu poate garanta protecţia persoanei care este chemată 
să recunoască. Astfel, deşi în lege nu este indicat direct 
unde anume trebuie să se afl e apărătorul persoanei pre-
zentate spre recunoaştere în momentul recunoaşterii, 
pentru a nu se pune totuşi la îndoială corectitudinea 
efectuării recunoaşterii şi veridicitatea rezultatelor ei, 
după cum consideră pe bună dreptate unii teoreticieni6 
şi lucrători practici, acesta trebuie să fi e alături de cel 
care identifi că. Astfel, apărătorul are posibilitatea de a 
vedea persoana în cauză, de a-i auzi vocea, ceea ce pe 
viitor, însă, poate să se răsfrîngă negativ asupra securi-
tăţii personale a acesteia şi a rudelor sale.
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În Codul de procedură penală nu este stipulat (ca în ca-
zul aplicării modalităţilor speciale de audiere) că la pre-
zentarea spre recunoaştere se asigură anonimatul celui 
ce recunoaşte. În procesul-verbal al acţiunii respective 
se indică datele reale despre această persoană, care de-
vin cunoscute asistenţilor procedurali şi apărătorului în 
momentul cînd iau cunoştinţă de actul procedural şi îl 
semnează. Deşi cel recunoscut nu ia cunoştinţă de pro-
cesul-verbal şi nu îl semnează în acel moment, ulterior, 
la fi nalizarea urmăririi penale, el va afl a numele persoa-
nei care l-a recunoscut.
Prin prisma celor expuse putem concluziona că se cere 
o modifi care esenţială a prevederilor articolului 116 din 
Codul de procedură penală referitoare la prezentarea 
spre recunoaştere a persoanelor.
Astfel, ar fi  raţională renunţarea la conceptul efectuării 
prezentării spre recunoaştere în condiţii de invizibilita-
te a celui ce recunoaşte în toate cazurile, fără excepţie. 
În multe cauze penale, cînd este vorba de infracţiuni 
uşoare, mai puţin grave, săvîrşite din imprudenţă şi nu 
este ameninţată securitatea martorului/părţii vătămate, 
efectuarea recunoaşterii de către aceştia poate avea loc 
în condiţii obişnuite de vizibilitate.
Totodată, trebuie prevăzute în lege măsuri concrete şi 
efi ciente de asigurare a protecţiei persoanei chemate 
pentru a face recunoaşterea, în cazul în care este pusă 
în pericol securitatea acesteia, a membrilor familiei sau 
a rudelor apropiate. Tocmai în asemenea cazuri prezen-
tarea spre recunoaştere urmează să se facă în condiţii 
care ar exclude vizibilitatea celui ce recunoaşte, însă la 
această modalitate ar trebui să se recurgă în baza unei 
încheieri a judecătorului de instrucţie emise la cererea 
procurorului, ofi ţerului de urmărire penală sau a per-
soanei interesate. 
Persoana chemată să recunoască va fi  asistată de jude-
cătorul de instrucţie, iar în procesul-verbal de recu-
noaştere (semnat de asistenţii procedurali, de cel pre-
zentat spre recunoaştere şi avocatul lui) i se va indica 
pseudonimul său, informaţia despre identitatea reală 
fi ind consemnată de către judecător în alt proces-ver-
bal, care se păstrează în instanţa de judecată, asigurîn-
du-i-se confi denţialitatea. 
Din cuprinsul legii procesual penale rezultă că recu-
noaşterea poate fi  efectuată după înfăţişare, adică luîn-
du-se ca bază semnalmentele statice ale exteriorului, 
deşi acestea nu sînt specifi cate. 
Unii teoreticieni consideră că recunoaşterea este posi-
bilă şi după unele semnalmente (particularităţi) dina-
mice (funcţionale), cum ar fi  vocea, limbajul, mersul. 
În acest sens nu se mizează pe recunoaşterea în baza 
totalităţii semnelor specifi ce ale persoanei, ci în temeiul 
unui singur factor dinamic: mers, voce etc.7 De aceeaşi 
natură sînt şi recomandările lor metodice.

Nu putem fi  de acord cu o astfel de abordare a chestiu-
nii date. Într-adevăr, semnalmentele dinamice ale omu-
lui au o anumită individualitate şi stabilitate, însă ele se 
pot schimba în urma unei maladii, a îmbătrînirii şi pot 
fi  modifi cate uşor de către persoana suspectă pentru a 
îngreuna recunoaşterea (modifi carea timbrului, intona-
ţiei, mersului). Deşi unii adepţi ai acestei „recunoaşteri” 
consideră că asemenea disimulări vremelnice dispar 
într-un fi nal, trebuie de avut în vedere că acest lucru 
este posibil doar în procesul unui contact îndelungat, 
când controlul din partea persoanei în cauză slăbeşte, 
şi nicidecum în intervalul de timp limitat, cît durează 
prezentarea spre recunoaştere.8

Pentru a evita consecinţele nefaste ale încercărilor 
de disimulare, unele surse de specialitate recomandă 
aplicarea următorului procedeu tactic: sub un anumit 
pretext, fără să se aducă la cunoştinţă scopul ascultă-
rii sale9 sau anunţîndu-se că se va efectua o activitate 
de recunoaştere, însă fără a specifi ca conţinutul ei10, 
cel care urmează a fi  recunoscut după voce sau vorbire 
este chemat în cabinetul anchetatorului, fi ind provocat 
la o discuţie pe o temă apropiată de faptele cercetate şi 
determinat să folosească o parte din cuvintele sau ex-
presiile auzite anterior de către persoana care face re-
cunoaşterea. 
În discuţie vor fi  antrenate încă trei-patru persoane, in-
vitate în mod special. 
Cel ce recunoaşte se va afl a împreună cu un alt anche-
tator într-o încăpere alăturată şi va asculta convorbirea 
prin uşa întredeschisă. Dacă recunoaşte vocea infracto-
rului, el comunică acest lucru anchetatorului din preaj-
mă şi apoi trece în cabinetul în care se poartă conversa-
ţia (biroul ar putea fi  divizat în două printr-un paravan, 
după care s-ar afl a nevăzută persoana care recunoaşte). 
Discuţia iniţiată va continua, iar martorul va indica vo-
cea persoanei recunoscute, precizînd particularităţile 
care i-au permis acest lucru.
Pentru a contracara încercările de disimulare, de modi-
fi care a mersului, sursele nominalizate recomandă, de 
asemenea, ca cel ce urmează a fi  recunoscut să nu ştie 
că este observat. Este evident că astfel de recomandări 
nu pot fi  acceptate. Ele contravin prevederilor legislaţiei 
procesual penale, care nu admit efectuarea unor acţiuni 
de urmărire penală cu participarea învinuitului, bănu-
itului (precum şi a părţii vătămate, martorului) fără a 
li se aduce acestora la cunoştinţă. Nu trebuie uitat nici 
faptul că în Codul de procedură penală nu este prevă-
zută prezentarea spre recunoaştere după voce, vorbire, 
mers şi, deci, rezultatele obţinute în procesul efectuă-
rii ei nu pot avea forţă probantă. În acelaşi timp, ar fi  
corect să afi rmăm că, în caz de necesitate, prezentarea 
spre recunoaştere a unei persoane după înfăţişare poate 
fi  însoţită şi de demonstrarea vorbirii, vocii, mersului, 
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altor semnalmente dinamice. Ar fi  oportună indicarea 
acestor momente în textul articolului respectiv al Co-
dului de procedură penală.
Totodată, este admisibilă demonstrarea vocii, limbaju-
lui, mersului persoanei fără ca ea să ştie despre aceasta, 
într-o formă neprocesuală, în limitele unei măsuri ope-
rative de investigaţie, orientate spre identifi carea perso-
nalităţii. Valoarea rezultatelor acestei recunoaşteri va fi  
identică cu cea a rezultatelor altor activităţi operative 
de investigaţie.
De natură operativă, şi nu procesuală, vor fi  acţiunile 
anchetatorului, care în cadrul audierii martorilor sau 
victimelor asupra semnalmentelor infractorului le pre-
zintă acestora albume cu fotografi i ale persoanelor. Une-
ori, însă, cînd cel audiat recunoaşte ca infractor una din 
persoanele de pe fotografi i, se procedează la prezentarea 
acesteia spre recunoaştere după înfăţişare. Asemenea ac-
ţiuni sînt considerate greşite. Cel care a văzut fotografi a 
din album poate ulterior să nu recunoască infractorul, 
ci persoana a cărei imagine a reţinut-o din fotografi e.
În situaţia cînd lucrătorul operativ demonstrează la tele-
viziune fotografi a bănuitului, adresîndu-se către populaţie 
cu propunerea de a-l recunoaşte ca infractor, recunoaş-
terea ca probă „se mistuie”. Martorului, părţii vătămate 
care a văzut pe ecranul televizorului fotografi a persoa-
nei (ca şi în cazul albumelor speciale de fotografi i) nu 
i se mai poate prezenta această persoană pentru recu-
noaştere, deoarece legislaţia în vigoare nu prevede „re-
cunoaşterea prealabilă”. În acest caz, anchetatorul va fi  
nevoit să adune alte probe ale vinovăţiei persoanei de 
comiterea infracţiunii.11

Potrivit art.116 alin.(6) din Codul de procedură penală, 
în cazul în care prezentarea persoanei spre recunoaş-
tere este imposibilă, recunoaşterea se poate face după 
fotografi a acesteia, prezentată împreună cu fotografi ile 
a cel puţin altor patru persoane (a nu se confunda cu 
prezentarea albumelor cu fotografi i). Însă, în ultima pe-
rioadă, în baza realizărilor progresului tehnico-ştiinţifi c, 
în special a celor legate de apariţia mijloacelor de fi xare a 
imaginii care se deosebesc de fotografi erea tradiţională, 
au fost elaborate noi metode de recunoaştere a persoa-
nei, care nu sînt direct indicate în legislaţia procesual 
penală.
Astfel, se propune efectuarea prezentării spre recu-
noaştere aplicîndu-se metoda „face-manager”-ului, 
adică prezentarea simultană pe ecranul computerului a 
imaginii persoanei care va fi  recunoscută împreună cu 
imaginile a trei-cinci persoane, schimbîndu-le periodic 
cu altele. Se admite şi utilizarea concomitentă a trei mo-
nitoare. În cazul „recunoaşterii ” sau „nerecunoaşterii”, 
la procesul-verbal se anexează combinaţiile de imagini 
scoase la imprimantă.12

O altă metodă de identifi care propusă constă în pre-
zentarea spre recunoaştere a persoanei după imaginile 
înscrise pe banda videomagnetică.13 Anchetatorul ur-
mează să înregistreze cu ajutorul camerei de luat vederi 
două-trei subiecte cu imaginile cîtorva persoane, care 
nu se deosebesc esenţial după înfăţişare de cel ce ur-
mează a fi  recunoscut. Folosind o înregistrare video a 
imaginii acestuia i se demonstrează celui chemat să re-
cunoască pe ecranul televizorului.
Dacă persoana ce trebuie recunoscută este înfăţişată pe 
pelicula video împreună cu alte persoane, al căror exte-
rior este asemănător cu al său, atunci nu mai sînt nece-
sare alte înregistrări. Spre recunoaştere se vor prezenta 
numai imaginile imprimate pe această peliculă, deoare-
ce în cazul dat principiul obiectivităţii se respectă.
S-ar părea, astfel, că unica deosebire dintre cele două 
metode de recunoaştere şi recunoaşterea tradiţională 
după fotografi i constă doar în faptul că imaginea în pri-
mul caz nu se prezintă pe hîrtie fotografi că, ci pe ecra-
nul calculatorului sau al televizorului. Totuşi, rezulta-
tele acestor identifi cări, nefi ind prevăzute de Codul de 
procedură penală, nu pot servi drept probe. În acelaşi 
timp, aceste două metode de identifi care prezintă inte-
res şi pot fi  utilizate cu succes în scopuri operative.
Dacă în procesul urmăririi penale apare necesitatea 
efectuării pe cale procedurală a prezentării spre recu-
noaştere a persoanei, a cărei imagine este fi xată pe ban-
da videomagnetică, pornind de la prevederile legislaţiei 
procesual penale, se va proceda corect, apoi, în cazul în 
care chipul acestei persoane va fi  imortalizat pe ecranul 
monitorului, se va face o fotografi e şi apoi se va efectua 
prezentarea spre recunoaştere după fotografi i, în mod 
tradiţional.
Nu de puţine ori, în practica organelor de urmărire 
penală apar situaţii cînd este necesară prezentarea spre 
recunoaştere a animalelor, păsărilor răpite, pierdute sau 
care au atacat victima. De obicei, practicienii, consul-
tînd literatura de specialitate14, fac recunoaşterea lor 
aplicînd normele procesuale care vizează recunoaşte-
rea obiectelor. Însă, o astfel de recunoaştere nu poate 
fi  considerată legală, deoarece animalele şi păsările nu 
sînt obiecte, ci fi inţe15, iar prezentarea lor spre recu-
noaştere nu este prevăzută de legislaţie.
Analizînd cele expuse mai sus şi avînd în vedere impor-
tanţa utilizării în practică a recunoaşterii persoanelor 
după metodele „face-manager”-ului şi imaginii video-
magnetice, precum şi a recunoaşterii animalelor şi pă-
sărilor şi faptul că acestea ar putea fi  efectuate potrivit 
regulilor procesuale şi tactice, caracteristice recunoaş-
terii după fotografi i şi, respectiv, recunoaşterii obiecte-
lor, respectându-se principiul obiectivităţii, se propune 
completarea articolelor 116 şi 117 din Codul de proce-
dură penală cu aceste noi modalităţi de recunoaştere.
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Prezentarea spre recunoaştere este o acţiune de urmări-
re penală de mare importanţă. Rezultatele recunoaşte-
rii, efectuate în strictă conformitate cu prevederile legii 
procesual penale, sînt considerate probe, iar procesul-
verbal prin care se materializează rezultatele prezentării 
spre recunoaştere constituie mijloc de probă.
Indiscutabil, valoarea probatorie a procesului-verbal de 
prezentare spre recunoaştere este condiţionată de mă-
sura în care acesta se coroborează cu celelalte probe şi 
mijloace de probă administrate în cauza penală.
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